

По нашему мнению, предложенные направления реализации принципа экономии уголовной репрессии в отношении лиц, осужденных к лишению свободы, нуждаются в дополнительном осмыслении. Их реализация позволит уменьшить карательное воздействие на осужденных к лишению свободы, будет способствовать достижению целей уголовной ответственности.

УДК 343.8

А.И. Иванцова

НАКАЗАНИЯ, СВЯЗАННЫЕ С ОГРАНИЧЕНИЕМ СВОБОДЫ, В УГОЛОВНОМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ И ПРАВОПРИМЕНИТЕЛЬНОЙ ПРАКТИКЕ ЗАРУБЕЖНЫХ ГОСУДАРСТВ

Одним из необходимых условий повышения эффективности при совершенствовании норм правовой системы того или иного государства является обращение к опыту зарубежных стран. Ограничение свободы в современной системе наказаний Республики Беларусь является одним из наиболее спорных по своему содержанию и применению видов наказания.

В законодательстве Республики Беларусь наказание в виде ограничения свободы представлено в двух вариантах: с направлением в исправительное учреждение открытого типа и без направления (ст. 55 УК Республики Беларусь, гл. 8 УИК Республики Беларусь). Порядок исполнения наказания в виде ограничения свободы регламентируется гл. 8 УИК Республики Беларусь. В данной главе закреплены общие положения касательно мест отбывания наказания, порядка его исполнения, условий труда осужденных, мер поощрения и взыскания, применяемых к осужденным, надзора, а также мер предупреждения нарушений порядка отбывания наказания.

В настоящее время во многих государствах в отношении осужденных применяются санкции, аналогичные белорусскому варианту ограничения свободы. Однако в различных странах под ограничением свободы понимаются качественно разные виды наказаний. Более того, некоторые исследователи, изучая уголовные кодексы разных государств, не содержащие такого вида наказания, как ограничение свободы, встречают сходный комплекс правоограничений у иных наказаний. Если принимать за основу сущность наказаний как таковых, а не их название, с учетом места отбывания наказания, то данные государства можно разделить на три группы. Первая – страны, где осужденные отбывают

ограничение свободы в специализированных учреждениях (Республика Таджикистан, Украина, Грузия). Вторая – страны, где данный вид наказания отбывается осужденными по месту жительства (Литва, Польша, Казахстан). Третья – государства, где функционирует смешанный вариант отбывания данного наказания (Республика Беларусь, Соединенное Королевство Великобритания и Северная Ирландия, Королевство Испания, Федеративная Республика Германия, Латвийская Республика, Российская Федерация, США, Республика Молдова, Королевство Швеция, Французская Республика).

Для каждого государства в уголовном законодательстве предусматриваются свои особенности исполнения наказания в виде ограничения свободы. В Российской Федерации ограничение свободы без направления в исправительные учреждения открытого типа регламентируется ст. 53 УК. Ограничение свободы с направлением в исправительное учреждение открытого типа представлено в виде принудительных работ, которые применяются в качестве альтернативы лишению свободы или за совершение преступления небольшой или средней тяжести либо за совершение тяжкого преступления впервые. Принудительные работы заключаются в привлечении осужденного, отбывающего наказание в исправительном центре, к труду в местах, определяемых учреждениями и органами уголовно-исполнительной системы (ст. 60.1 УИК Российской Федерации).

В Республике Польша на осужденного накладываются обязанности, связанные с ограничением свободы, а также обязанности трудоустройства по направлению суда (ст. 34–36 УК). Аналогично функционирует институт ограничения свободы в Литовской Республике (ст. 48 УК). Другое название, но такое же содержание имеет лишение права находиться или посещать определенные местности в Королевстве Испания (ст. 48 УК), запрет нахождение в определенных районах – в Королевстве Норвегия (§ 33 Общегражданского УК), надзор в Китайской Народной Республике (ст. 38–41 УК) и в некоторых других государствах. Наказание в виде ограничения свободы встречается и в некоторых странах мусульманской правовой системы. Статья 20 Закона об исламских уголовных наказаниях Исламской Республики Иран предусматривает наказание в виде полного или частичного лишения социальных прав и ограничения свободы выбора места жительства. В уголовном законе Французской Республики также существует наказание, имеющее сходство с белорусским наказанием в виде ограничения свободы без направления в исправительное учреждение открытого типа, а именно: наказание, которое подразумевает запрет появления в определенных местах, установленных судом (запрет местопребывания).

Интересен опыт Итальянской Республики, где развита дуалистическая система санкций, предусматривающая наряду с уголовным наказанием, назначаемым вменяемым лицам, меры безопасности, применяемые к лицам, признанным судом социально опасными. Так, З.Р. Рахматулин акцентирует внимание на том, что в структуру личных мер безопасности включены две группы мер. К личным мерам безопасности, связанным с ограничением свободы, относятся: помещение в специальное лечебное учреждение; помещение в специальное психиатрическое учреждение; направление на сельскохозяйственное поселение или в трудовое учреждение. К числу личных мер безопасности, не связанных с ограничением свободы, относятся: запрет на проживание в одной или нескольких коммунах либо в одной или нескольких провинциях; надзор; запрет на посещение таверн и мест, где идет торговля алкогольными напитками; высылка иностранца из государства.

Наказание «легкое заключение» предусмотрено ст. 21–22 УК Турецкой Республики и по своей сущности напоминает ограничение свободы с направлением в исправительное учреждение открытого типа.

Исходя из вышеизложенного, можно предположить, что для уголовного законодательства стран ближнего зарубежья характерно выделение ограничения свободы в качестве самостоятельного вида уголовного наказания. Данный факт легко объясняется тем, что после распада СССР ориентиром для формирования нового законодательства в государствах-союзниках стал Модельный кодекс государств – участников Содружества Независимых Государств. Ограничение свободы (кроме Республики Беларусь) как вид уголовного наказания закреплен и в некоторых зарубежных уголовных кодексах. Проанализировав зарубежное уголовное законодательство, можно обратить внимание на темп развития законодательства некоторых европейских стран, которые движутся по пути расширения сферы применения наказаний, не связанных с изоляцией от общества.

Таким образом, обращение к зарубежному опыту является полезным и одним из необходимых условий повышения эффективности уголовного наказания в виде ограничения свободы.

УДК 343.8

Н.В. Кийко

ОСОБЕННОСТИ ПРОКУРОРСКОГО НАДЗОРА ЗА ПРАВОВЫМ ПОЛОЖЕНИЕМ ОСУЖДЕННЫХ

В деятельности уголовно-исполнительной системы Республики Беларусь особое значение отводится прокурорскому надзору за функци-

онированием органов и учреждений, исполняющих наказание и иные меры уголовной ответственности. При его осуществлении обеспечивается проверка соответствия существующего в стране порядка и условий исполнения и отбывания наказания и иных мер уголовной ответственности требованиям, закрепленным в актах законодательства Республики Беларусь. Рассматриваемая форма контроля направлена на выявление проблемных моментов в указанной сфере, обеспечение соблюдения на практике правового положения лиц, отбывающих наказание, и непременное принятие исчерпывающих мер по устранению выявленных нарушений. Соответственно, в результате прокурорского надзора обеспечивается и проверка реализации на практике норм, в том числе регламентирующих и правовое положение осужденных.

Впервые норма, регламентирующая вопросы осуществления прокурорского надзора за соблюдением законов при исполнении наказаний, была предусмотрена ст. 11 Исправительно-трудового кодекса БССР 1971 г. Согласно указанной статье, осуществляя от имени государства высший надзор за исполнением законов, прокурор был обязан принимать меры к выявлению и своевременному устранению любых нарушений закона, от кого бы эти нарушения не исходили, к восстановлению нарушенных прав и привлечению виновных к установленной законом ответственности. При этом на администрацию органов и учреждений, исполняющих наказания, возлагалась обязанность выполнять постановления и предложения прокурора относительно соблюдения правил отбывания наказания, установленных исправительно-трудовым законодательством БССР. Важной гарантией обеспечения соблюдения правового положения осужденных выступала возможность рассмотрения прокурором жалоб и заявлений осужденных.

В настоящее время согласно ст. 20 Уголовно-исполнительного кодекса Республики Беларусь прокурорский надзор за соблюдением законодательства органами и учреждениями, исполняющими наказания и иные меры уголовной ответственности, осуществляется Генеральным прокурором Республики Беларусь и подчиненными ему прокурорами в соответствии с законодательными актами Республики Беларусь.

Правовой основой осуществления прокурорского надзора за соблюдением законодательства органами и учреждениями, исполняющими наказание и иные меры уголовной ответственности, выступает Закон Республики Беларусь от 8 мая 2007 г. № 220-3 «О прокуратуре Республики Беларусь». Согласно ст. 34 указанного Закона предметом надзора являются соблюдение органами и учреждениями, исполняющими наказание и иные меры уголовной ответственности, законодательства, а также прав осужденных и выполнение ими своих обязанностей.